



АНТРОПОСОФСКИ ВЕСТИ

Брой 2
Март-Април 1999

Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Щайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

ПЪРВА ОБЩА СРЕЩА НА АНТРОПОСОФИТЕ В БЪЛГАРИЯ

На 17 април в читалище "Петър Берон" в София се състоя първата среща на членовете на Антропософското общество. Досегашните срещи между антропософите от различните дружества възникваха при съвместното съпреживяване на четирите основни празника в цикъла на годината.

Срещата протече в две части: предиобед председателите представиха своите дружества и тяхната дейност, следобед отделните членове изразиха свои идеи, намерения, предложения и инициативи. Кратко приветствие към събралите се 46 души произнесе г-жа Гюлгелиева и призова към мълчание в памет на починалите антропософи. Медитацията на Основополагащия камък прозвуча в изпълнение на актрисата Богдана Вульпе. Вера Гюлгелиева представи "Изис-София" в ретроспективен план от нейното възникване преди повече от десет години и последователно проследи променящите се етапи на нейната дейност. Дружество "Рудолф Щайнер"-София, беше представено от Петко Бояджиев с индивидуалните черти на своето лице, изградени в процеса на работата му "свобода, толерантност, зачитане на чуждото мнение и вяност към името на този, чието име носи". В изказването на Недялко Абаджиев за старозагорското дружество, пролича убеждението, че не е рано да се помисли за създаване

на Единно антропософско общество в България. Той предложи да се насрочи през есента нова среща на всички членове с розови карти. Светла Бисерова очерта разнообразната дейност на дружество "Михаил" с многобройните работни групи, възникнали в процеса на неговото изграждане.

В следобедните изказвания на участниците се постави акцент върху въпросите за разширяване инициативите на валдорфските педагози, за по-конкретни действия по пътя на създаването на Единно антропософско общество, за учредяване на Младежка секция, за създадения медицински кабинет. Д-р Костова, председател на фондацията "Деца на бъдещето", сподели намеренията за откриване на Валдорфска детска градина, издаване на списания, брошури и книги.

Лалка Фингарова прочете молитвата, дадена от Щайнер през Първата световна война. Прочетено бе и стихотворение от Владимир Комаров.

Накрая седящите в кръг участници се представиха поименно и споделиха какво ги свързва с антропософията, как са стигнали до нея и към какво се стремят в духовния си път. Срещата беше закрыта с откъс от писмата на Щайнер до членовете на Антропософското общество, прочетен от актрисата Нина Стамова.

Веселина Велкова

Толкова дълго подготвяната среща на антропософите в страната стана най-накрая реалност. Общата воля да се съберем в един ден заедно и да споделим възленията на антропософския си живот е вече стъпка към обща работа. Почувства се най-после облекчение от споделените открито гледни точки, опит, преживявания. Атмосферата на първата част бе делова и в хода на срещата се почувства нарастващо доверие и топлина. Много от присъстващите се видяха на тази среща за първи път. При представянето на всеки един от нас усетихме колко много искаме да чуем сърцето на другия и че това бе най-ценното преживяване на срещата ни.

Темата за Единното антропософско общество настойчиво, макар и разпокъсано, се появяваше в изказванията, но не успя да стане централна тема. Изглежда трябва търпеливо да чакаме, когато този факт ще стане реалност.

Мнозина усетиха, че антропософията трябва да намери своето истинско място и практическо приложение в нашия живот. Засага единствено лекарите успяват да направят това.

Радостно е, че присъстваха антропософи от Пловдив и Варна и е добре всеки да се замисли как да им помогнем.

Надяваме се споделяте мнението, че първата наша среща бе добра и ползотворна. Очакваме в следващия бюлетин да бъдат споделени и други впечатления от участниците.

От съставителите

Въпросите, които ни вълнуват:

Кога ще се осъществи втора среща?

Изпитваме ли потребност да празнуваме заедно празниците?

Възможно ли е по-младите да намерят своя форма на обща работа?

Как да съдействаме на валдорфските инициативи?

Конкретни стъпки към Единно общество - подготвяща група?

Антропософска група за работа с Медитацията на Основния Камък

започна своята дейност на 14 октомври 1998 година в Стара Загора

В края на 1923, от 24.XII.1923 до 1.I.1924 г. се провежда Коледното Учредително събрание в Дорнах, Швейцария. В продължение на седем свети рождественски дни Рудолф Щайнер дава Медитацията на Основния камък. По този начин е учредено Единното Антропософско общество, на което д-р Щайнер лично поема председателството. Антропософското движение и Антропософското общество стават едно цяло.

По думите на Зеелман ван Емиковен "Рудолф Щайнер успява да улови могъщите имажинации, които живееха в Гьотеанума - макар те да бяха пометени от огнената стихия и отнесени в духовния свят - и отново да ги свали долу вече като инспирация, под формата на Основополагащата Медитация."

Даден е един нов път, който да бъде следван с добра воля. Този нов християно-розенкройцерски път на посвещение е посочен от д-р Щайнер напълно открито в гл.V на "Въведение в Тайната наука". Но по време на Коледното събрание е осъществен като социално-окултно действие, благодарение на което в човечеството е положен истинският Ос-

новен камък на Новите Мистерии.

Сформираната групата се събира веднъж месечно в сряда от 18³⁰ до 20⁰⁰ часа. Вечерите започват и завършват със стиха от "Календара на душата" (R.Steiner, GA40, 1912) за съответната седмица. Специално се чете кратък текст към стиха от книгата на Дитер Хорнеман - "Със Земята дишайки да се учим" - въведение към "Календара на душата".

След това се чете цялата Медитация и ритъмът за съответния ден. Работи се всеки месец с по-един от ритмите след предварителна подготовка на участниците. Освен това разговаряме за предпоставките и причините довели до събитието Коледно Учредително събрание 1923/1924.

На всеки, опитващ се да изживее Коледното Събрание днес и така да реализира намеренията му са необходими вярност и мъжество - двете основни Михайлови добродетели в наше време. Вярност към Духа на Гьотеанума и мъжество да изповядва истините, които духовните Йерархии говорят на човечеството чрез импулса на Коледното събрание, чрез Медитацията на Основния ка-

мък, чрез Висшата школа за Духовна наука. Един резултат от съвместната работа с тази медитация би могъл да бъде обединяването на антропософите в България. Бихме могли да поставим в центъра на нашите занимания, на нашите надежди и очаквания додекаедричния Основен камък на Любовта:

*За да бъде добро
това, което ние,
от сърцата основаваме,
това, което ние
от главите
целенасочено да осъществим
стремим се.*

(Grundstein-Meditation IV,20-25,
предварителен превод)

Великден 1999, Стара Загора
Стелиана Прангова

Дитер Хорнеман е антропософски автор, свещеник в Щутгарт. Наскоро излезе на български език неговата книжка "Общност на християни" - едно първо представяне на Общността в България.

Една подробност

Беше много хубаво, че общата среща на антропософите в България на 17 Април тази година в София започна с прочитане на Медитацията на основния камък. И тъй като за мен тази медитация е сред най-важните неща, които Рудолф Щайнер е оставил тук на Земята и приемам че е от огромно значение за живота на антропософията, бих искал да насоча вниманието ви към някои детайли. Медитацията на основния камък съществува в две разновидности - едната, така както е произнесена от д-р Щайнер по време на Коледната конференция и другата, така както е написана от него след Конференцията за да бъде отпечатана. Разликите са малки (само по два реда в първите три части) и днес почти навсякъде, където е напечатана, в медитацията са дадени и двата текста, като единият вариант обикновено е в скоби (или е отделен по друг начин).

Докато работим с текста по някакъв мисловен начин (изучавайки структурата или вътрешните ритмични и смислови връзки), това не е от голямо значение. Но нещата коренно се променят, когато произнасяме и съизживяваме медитацията като

цяло. Това е моментът, в който особено значение придобиват детайлите.

Несъмнено медитацията не е едно стихотворение, а въздейства много по-силно - в частност чрез ритмичното си (етерно) съдържание. Добавянето на допълнителните редове обаче, променя именно дадената от Рудолф Щайнер ритмичност и я прави просто друга, бихме могли да я наречем деформирана. Аз поне така я усетих при прочитането и на срещата в София. По-късно разбрах, че по същия начин се произнася и в групата, която работи с медитацията в Стара Загора.

Докато в процеса на еволюцията човек е придобил способността да се ориентира в пространството, то в духовния свят такава дадена способност липсва, а следователно и ясни ориентири. Затова казаното от мен по-горе не бих искал да се схваща в някакъв абсолютен смисъл, а по-скоро като насочване на вниманието към тази подробност. Лично аз препоръчвам на всеки да си избере един от двата варианта и да произнася при четене само него.

Георги Акабалиев

КОГАТО ПОПАДАМ В БЕЗДНАТА

това не е защото Те забравям
и сигурно не е
защото Ти си ме забравил

ТОВА Е ЗА ДА ПОМНЯ
не полета
не падането

а СИЛАТА НА СВОИТЕ УСЕЩАНИЯ
които Духът Ти ми дарява
с които потвърждава
и зачерква
материалните закони

от Взрива
до Дупката
без цвят

на границата
между черното и бялото
където черното и бялото
се сливат.

Дарина Шентова
Варна

Изживяване на настоящето

Предстоящото пълно слънчево затъмнение на 11 август е свързано с една драматична космическа ситуация: образуването на пространствен, планетарен кръст. От антропософска гледна точка събитието е значимо и с това, че тази звездна картина ще съдържа в себе си елементи от небесната картина такава, каквато тя е била в края на 1923 година. Звездният организъм, който бе роден тогава, сега може да се прояви като дейна духовна сила чрез констелациите на планетите. Подобни ситуации имаше и през 1998 година. Това е само един от възможните начини да се изостри вниманието към тази изключително важна и невероятно дълбока тема - мистериата на Коледното Учредително Събрание 1923/1924 година.

Това, което живя в имагинативно-архитектурна форма в Първия Гьотеанум и по-късно премина чрез огнената стихия в духовния свят, се върна обратно по времето на Коледното Събрание, но в инспиративна

форма като Медитацията на Основния камък (Grundstein-Meditation), дадена "по волята на духовните светове" чрез Рудолф Щайнер. В това "чрез" се съдържа и подтикът за размисъл за колосалната му жертва. И действително, Рудолф Щайнер полага основите на Новите Мистерии, чийто орган за проява трябва да бъде основаното тогава Единно Антропософско Общество в неговите променящи се форми. Да проявиш волята да положиш в основите на сърцето си това преобразяващо "Душа човешка..." , означава в истинския смисъл на думата да откриеш пътя към Дома. Защото, когато Гьотеанумът умря антропософите загубиха своя земен дом; но чрез Коледното събрание този дом бе възстановен, вече като свръхсетивен храм на Новите Мистерии... Духът на времето изисква от нас да родим от себе си такова съзнание, което изгражда в нас храма на Новите Мистерии, нещо, което се явява и кармично призвание на всеки истински антропо-

соф. С едно изречение искам само да засегна въпроса за това, че когато се говори за бъдещо основаване на Единно Антропософско общество в България, то трябва да се говори и за обективния духовен импулс, който ще бъде като сърце на тази общност; защото днес нито едно човешко обединение с християнски, социално-окултен характер не може да устои на ударите на времената, ако няма подкрепата на самия, следващ Христос духовен свят.

Това е една част от авторовата позиция и тя е изразена с надеждата да намери отклик в сърцата и на други антропософи, считащи, че импулсът на Коледното събрание трябва да намери място и в антропософския живот в България.

25 март 1999, Благовещение

Стара Загора

Владимир Комаров

Една дискуссионна тема

От доста време антропософските новинарски издания и списания отразяват мнения на членовете на Антропософското Общество за задачите, ролята и бъдещето на Обществото като институция. Моето мнение е, че този въпрос е много деликатен за всички антропософи по света. Едни са за обновяването му, други за нови форми на координиране и ръководство, трети за пълното освобождение от старите рамки. Мненията са най-разнообразни. Дори конституционната група на Пол Маккай, член на Ръководството, която води дискусии от миналата година по въпросите на регистрациите и устава на АО, не може да излезе с ясна позиция. Така е и с останалите работни групи и индивидуални разисквания в Германия, Холандия, Англия и др. Едва ли ще се появи общо перспективно виждане. Един от основните проблеми е как да се интерпретира "двойния статут" на АО - регистрираното Общество на Коледната конференция 1923/24 г. и Асоциацията, регистрирана през 1925 г. Така или иначе членовете и Ръководството са едни и същи.

Ние в България трудно можем да си съставим мнение за тази така

разгорещена дискусия, тъй като едва сме вкусили индивидуалното си членство в Дорнах и досегашната ни външна дейност е отдалечена, за съжаление, от световното движение, затворена в себе си. Това, което можем да кажем е, че изпитваме дълбоко уважение към институциите, създадени от Рудолф Щайнер и всички антропософи, които работят за тях. Без тяхната всеотдайност и подкрепа ние трудно бихме стигнали дотук. Осъвременяване на формите на работа са необходими навсякъде, особено у нас. Би трябвало и ние да се замислим и да не забравяме това, което казва Щайнер, че доброто от вчера и днес може да не е добро утре.

Бихме се радвали, ако приятели те изкажат мнение по този въпрос.

Диана Демирева

От 5 до 12 април в Гьотеанума се проведеха две конференции на Секцията по изкуства и евритмия, в които участва Диана Демирева. Участваха актьори, музиканти, рецитатори и евритмисти от цял свят. Бе представена пиесата "Каспар Хаузер".

Лечение чрез изкуство

Холандската специалистка по хуманна терапия Мария де Зваан отново е между нас. На 23 април тя положи началото на петгодишен професионален курс по терапия чрез изкуство. Участниците са членове на различни дружества от София и Стара Загора. Ние с трепет се вслушахме в първите слова на обичаната от нас Мария за значението на болестта, която ангелите са дарили на човека, за да му дадат възможност да се свърже отново с царството на Духа, откъдето е дошъл. После тя обясни значението на думата пациент, която означава търпелив, въпреки че пациентите рядко проявяват това качество в стремежа си поскоро да се отърват от болестта. И така, започнахме да се трудим над собственото си търпение в работата с цветовете, с глината, над изостряне на наблюдателността си, над освобождение от интелектуалните навици за отсъждане.

Първата и основна грижа на преподавателката беше да събуди у нас лечебния импулс, да ни научи как да създаваме подходящата атмосфера и организация в курса и как да изработваме в себе си качествата, необходими на терапевта, които той да поднесе на болния.

Светла Бисерова

Издателство "Изис-София"

В края на март се случи най-после официално представяне книга на Рудолф Щайнер и това бе "Живот между смърт и ново раждане", издадена от издателство "Изис-София" ООД, в превод от английски език от Вера Гюлгелиева. Във Видин, София, Пловдив и Стара Загора представянето бе придружено с кратка лекция върху съдържанието на 16-те лекции, с която издателят Огнян Георгиев доказа ползата от реклама на антропософска литература и че тя е възможна и необходима, стига да се направи по подходящ и отговорен начин. Той говори преди всичко за понятията в книгата, за преминаването през планетните сфери след смъртта, за това, че мисленето и съзнанието в духовния свят са невъзможни, ако тук на Земята не се възприемат духовните понятия и не се осъзнае Христовия импулс.

Можем да поздравим Огнян Георгиев за куража да говори достойно пред широката публика за антропософската наука.

Използваме възможността да представим на приятелите самата издателска къща "Изис-София" със съуправители Вера Гюлгелиева и Огнян Георгиев. Вера Гюлгелиева е дългогодишен радетел и преводач от английски език на антропософска литература, основател на издателството, издало вече около 20 книги.

От януари 1999 Огнян Георгиев става съуправител и работи за подобряване финансовото състояние на издателството, за представяне, разпространение и продажба на книгите. Огнян Георгиев е от Видин, ядрен физик, работил в АЕЦ "Козлодуй". Духовните му търсения от студентските години го отвеждат към теософията. От пет години задълбочено изучава трудовете на Рудолф Щайнер.

Стремежът на Георгиев е да помага за правилното разбиране на антропософските духовнонаучни понятия чрез изнасяне на лекции. Той се надява чрез стопанската дейност на фирмата си да подпомогне с финансови средства бъдещото развитие на антропософската педагогика и научна дейност у нас.

Издателството ще издава трудове на Рудолф Щайнер съгласувани с издателство "Даскалов"-Стара Загора.

Целта е да се разпространява антропософската литература в България. Да им пожелаем "На добър час!" и да препоръчаме на читателите да закупят новата книга.

Диана Демирева

Тема за размисъл

Това, което отделя човека от "свободната личност" е, че трите душевни сили - чувства, мисъл и воля - работят смесено в душата. Ние ще достигнем "свободната личност" до степен, до която можем да получим в пълно съзнание даровете на всяка от трите сили поотделно, с техните специални качества и самите ние ги съединим в свободна, съзнателна дейност вътре в душата си. Само тогава това, което преди ни е заробвало - хаотичната смесица от даровете на волята, чувствата и силата на знанието - ще се разруши само по себе си.

Рудолф Щайнер
Списание за литература, 1899 г.

АДРЕСИ

Общество за антропософска наука "Изис-София" - София
председател: Вера Гюлгелиева
адрес: ул. "Княз Борис I" 50, София 1463,
тел. 02/51 85 60, 02/54 20 48
адрес за кореспонденция: п.к. 152, 1463 София
срещи на раб. група: два пъти месечно - сряда, 18.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
лекция в Столична библиотека: всеки месец (четвъртък), 18.00 часа
учебна програма: четене на лекции от новоизлезлите книги, "Духовете на мрака", дискусии, статии от английски
библиотека: книги на български и английски език, книги на издателство "Изис-София"

Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - София
председател: Петко Бояджиев
адрес за кореспонденция: ЖК "Люлин", бл.611, вх. Г, ап. 91, София 1336, тел. 02/24 62 91
срещи на раб. група: всеки вторник, 17.30 часа
учебна програма: медитативно четене на лекции от новоизлезлите книги, "Тайната Наука", преведени специално за групата лекции от немски
библиотека: около 60 тома трудове на Рудолф Щайнер на немски език.

Антропософско дружество "Михаил" - София
председател: Светла Цонева-Бисерова
адрес: ул. Цар Симеон" 55, ет.2, София 1000,
тел. 02/983 1144
срещи на раб. група: всяка събота от 15.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
учебна програма: четене и обсъждане на "Как се постигат познания за Висшите светове", темата на годината, упражнения: по наблюдения, биография и подготвителни упражнения по Карма
библиотека: книги на български, немски, английски, френски и руски език.

Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - Стара Загора
председател: Недялко Абаджиев
адрес: ул. "Отец Паисий" 87, ап.73, Стара Загора, тел. 042/597 94, 042/484 03
адрес за кореспонденция: п.к. 173, 6000 Стара Загора
срещи на раб. група: всеки четвъртък от 18.30; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
учебна програма: разглеждане на "Ръководни антропософски принципи", всеки първи и трети четвъртък; в другите срещи - беседи и лекции.
библиотека: богата антропософска сбирка на български, немски, английски и руски език.

Асоциация за антропософска медицина
Хуманитарна фондация "Деца на бъдещето"
Консултативен антропософски лекарски кабинет

председател: д-р Калина Костова
ул. "Дунав" 11, ет.3, София, тел. 02/981 4989

КУРСОВЕ И УРОЦИ ПО ЕВРИТМИЯ - 02/621564; 042/31818

Бюлетина съставиха:

Диана Демирева, п.к. 152, 1463 София
Георги Акабалиев, п.к. 255, 6000 Стара Загора
Недялко Абаджиев, п.к. 173, 6000 Стара Загора
телефони: 02/621564; 042/886857; 042/48403
Очакваме интересни материали, мнения, препоръки.
Всяко дарение е добре дошло.

Разпространява се безплатно!